

A védett természeti területtel átfedésben lévő Natura 2000 földrészek esetében „a természet védelméről” szóló 1996. évi LIII. törvény előírásai is érvényesek, illetve szigorúbb szabályozás esetén a törvényben foglaltakat kell alkalmazni.

Természeti területen a természetvédelmi hatóság engedélye szükséges:

- a gyepek és nádasok művelési ág megváltoztatásához;
- a gyepek, valamint a nád és más vízivégvényzet égetéséhez;
- nád és más vízivégvényzet égetéséhez, irtásához, aratásához, gyepek- és parlagterület, tarló és szalma égetéséhez, a kijelölt és kiépített tűzrakóhely kivételével

Natura 2000 gyepterületek

Hazánkban a Natura 2000 hálózat gyepek hasznosítású területeire „a Natura 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználati szabályairól” szóló 269/2007. (X. 18.) Korm. rendelet értelmében speciális földhasználati előírások vonatkoznak, melyek betartása többletköltséget, illetve bevételkiesést jelent a gazdálkodóknak. A Natura 2000 program a gazdálkodók számára kompenzációs kifizetéseket biztosít. A Rendelet a hatályát nem bizonyos művelési ághoz, hanem hasznosításhoz köti. Ez azért fontos, mert rendelkezéseit így alkalmazni kell gyakorlatilag minden gyepeknek (rétnak, legelőnek) tűnő Natura 2000 területre vonatkozóan, tehát akár szántó művelési ágban lévő, de gyepeként hasznosított területen is. Ez egyben azt is jelenti, hogy a láthatóan gyepek hasznosítású terület feltörése tilos, illetve csak a természetvédelmi hatóság engedélye birtokában végezhető.

4. A Natura 2000 ingatlanok részletes listáját „az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területekkel érintett földrészekről” szóló 14/2010. (V. 11.) KvVM rendelet tartalmazza.

További információ a Natura 2000-ről:

www.natura.2000.hu
www.termeszetvedelem.hu



A LIFE IP GRASSLAND-HU
(LIFE17 IPE/HU/000018) projekt az Európai Unió LIFE Programjának támogatásával valósul meg.



**Kiskunsági
Nemzeti Park**



GRASSLANDHU

Kiadja: Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság
6000 Kecskemét, Liszt Ferenc u. 19.
Tel.: +36 76/482-611, e-mail: titkarsag@knp.hu
www.knp.hu, www.facebook.com/KiskunsagiNemzetiPark
Grafika: Szűcs Ferenc
Fotók: Aradi Eszter, Danyik Tibor, Filotás Zoltán,
Schneider Viktor
A pannon gyepek és kapcsolódó élőhelyek hosszú távú megőrzése az Országos Natura 2000 Priorizált Intézkedési Terv stratégiai intézkedéseinek megvalósításával (LIFE17 IPE/HU/000018)
www.grasslandlifeip.hu, fb.com/grasslandlifeip
2021.

MIT SZABAD ÉS MIT NEM NATURA 2000 TERÜLETEKEN?



A Natura 2000 az Európai Unió által létrehozott összefüggő ökológiai hálózat, amely a közösségi jelentőségű természetes élőhelytípusok, vadon élő állat- és növényfajok védelmének keresztül biztosítja a biológiai sokféleség megővését, és hozzájárul kedvező természetvédelmi helyzetük fenntartásához, illetve helyreállításához.

A védett természeti területnek nem minősülő Natura 2000 területekre vonatkozó szabályokat a 275/2004. (X. 8.) Kormányrendelet „az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területekről” tartalmazza.

Általános szabály, hogy a Natura 2000 terület fenntartási céljainak elérését nem veszélyeztető vagy nem sértő, és a Natura 2000 terület jelölésekor jogszerűen, végleges engedélynek megfelelően folytatott tevékenység korlátozás nélkül folytatható.

A Natura 2000 területek lehatárolásának és fenntartásának célja az azokon található, a rendelet 1-3. számú mellékleteiben meghatározott fajok és a 4. számú mellékletben meghatározott élőhelytípusok kedvező természetvédelmi helyzetének megőrzése, fenntartása, helyreállítása, valamint a Natura 2000 területek lehatárolásának alapjául szolgáló természeti állapot, illetve a fenntartó gazdálkodás feltételeinek biztosítása.

A védett természeti területnek nem minősülő Natura 2000 területen tilos engedély nélkül, vagy az engedélytől eltérő módon olyan tevékenységet folytatni, illetve olyan beruházást végezni, ami a terület védelmi céljainak a megvalósítását akadályozza. Engedélyköteles tevékenységet engedély hiányában, illetve az engedélyben foglaltaktól eltérő módon történő végzését a természetvédelmi hatóság megtiltja. A tevékenység tilalma helyett korlátozást is elrendelhet, amennyiben a Natura 2000 terület védelmének biztosításához ez is elegendő. A természetvédelmi hatósági és szakhatósági jogköröket a területileg illetékes megyei kormányhivatal gyakorolja.



Natura 2000 területen a természetvédelmi hatóság engedélyre van szükség:

- a gyepek feltöréséhez, felülvetéséhez, faültetvénné alakításához;
- a terület helyreállításához;
- az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló törvény, valamint a fűszárú energetikai ültetvényekről szóló kormányrendelet hatálya alá nem tartozó fa, facsoport, fás legelőn lévő fa telepítéséhez, kivágásához (kivéve a csatorna medrében, az üzemi vízszintnél a nedvesített keresztzelvényben lévő fa, facsoport mederfenntartási céllal történő kivágását);
- a talajfelszínen, száznál több fő részvételével zajló közösségi és tömegsportesemény rendezéséhez, valamint technikai jellegű sporttevékenység folytatásához.

A természetvédelmi hatóság korlátozhatja, felfüggeszheti vagy megtilthatja az olyan engedélyhez nem kötött tevékenység gyakorlását is, ami közösségi faj állománya, illetve közösségi jelentőségű élőhelytípus súlyos vagy helyrehozhatatlan károsodásának veszélyével jár.

Natura 2000 területen olyan terv vagy beruházás esetén, amely nem szolgálja közvetlenül a természetvédelmi kezelést vagy ahhoz nem feltétlenül szükséges, azonban a Natura 2000 területre és a kijelölés alapjául szolgáló jelölő értékek valamelyikére hatással lehet, az engedélyezés előtt vizsgálnia kell a terv, illetve beruházás által várhatóan a Natura 2000 terület jelölésének alapjául szolgáló, az 1-4. számú mellékletben meghatározott fajok és élőhelytípusok természetvédelmi helyzetére gyakorolt hatásokat. Amennyiben a vizsgálat alapján a tervnek, illetve beruházásnak jelentős hatása lehet, hatásbecslést kell végezni. Az előzetes vizsgálat és a hatásbecslési dokumentáció részletes előírásait a Natura rendelet tartalmazza.

A védett természeti területek és értékek, valamint a védett természeti területnek nem minősülő Natura 2000

területek természetvédelmi kezelője a területileg illetékes nemzetipark-igazgatóság, aki a Natura 2000 területek, közösségi jelentőségű élőhelyek, növény- és állatfajok természetvédelmi állapotának kutatását, monitorozását és megőrzését végzi. Ebből kifolyólag az érintett földrésztlet tulajdonosának, vagyonkezelőjének, használójának - ideértve a vadászatra, illetőleg halászatra jogosultakat is - köteles tőrni a természetvédelmi hatóságnak, az igazgatóságnak, illetve a természetvédelmi kezelést ellátó szervnek a védett természeti érték, Natura 2000 terület oltalma, tudományos megismerése érdekében végzett tevékenységét, így különösen a természetvédelmi érték megközelítését, őrzését, állapotának ellenőrzését, és a hatósági tájékoztató, valamint eligazító táblák elhelyezését úgy, hogy az a gazdálkodást, illetve a területhasználatot ne akadályozza.



Az agrárélőhelyekhez is kötődő sordély állománya csökkenést mutat



A tükrös busalepke ligetes erdőkben, magasfüvű, nedves réteken, hűvös mikroklímájú lápréteken vagy bokorerdőkben fordul elő